安陽明報

奏响人与自然和谐共生新乐章

一2023开年推进绿色发展一线观察

□新华社记者

2022年岁末,《国家公园空间布局方案》正式发布,遴选出49个国家公园候选区(含正式设立的5个国家公园),到2035年,我国将基本建成全世界最大的国家公园体系。

2023年开年之际,记者在采访中看到,鄱阳湖畔,数不清的候鸟在引吭高歌;华北平原,蓝天成为人们照片里最美的背景;巢湖岸边,农田里越冬的不是庄稼而是"草"……各地牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,着力推动绿色低碳发展,神州大地正在奏响人与自然和谐共生的新乐章。

照片里记录变化: 让环境更加优美

高耸人云的天津广播电视塔、变 化起伏的城市天际线……寒冬时节, 摄影爱好者孙涛登上位于天津市区 的南翠屏公园山顶,用相机将冬日美 暑记录下来

"以前想拍城市天际线可不容易,放眼望去灰蒙蒙一片,根本拍不到好照片。现在空气好了,天空蓝得通透,随手一按快门就能拍出'大片'。"孙涛感慨道。

党的二十大报告要求,坚持精准 治污、科学治污、依法治污,持续深入 打好蓝天、碧水、净土保卫战。

开年工作第一天,天津市生态环境局就在网站公布了《天津市减污降碳协同增效实施方案》,明确了未来几年污染防治和气候变化应对的重点任务。

天津市生态环境局大气环境处处长王文美介绍:"下一步,我们将持续做优企业环境绩效分级,助推产业提升,科学、精准地降低大气污染物排放强度。同时,进一步强化京津冀及周边地区大气污染联防联控,不断提升科技化指挥调度的能力水平,为老百姓换回更多蓝天。"

广袤乡村承载着人们对田园生活的向往,也是美丽中国建设的重要内容。随着污染防治攻坚战不断向纵深推进,各地着力解决农村的垃圾、污水、厕所等问题,为老百姓留住鸟语花香田园风光。

寒冬时节,记者来到河北省保定

全民健身

地同心鼓颠球比赛。

市淶水县赵各庄镇福山口村,眼前群山环绕,拒马河蜿蜒流淌。这条河, 是福山口村村民、摄影爱好者许增利 眼里的"宝地"。

相册里的一张张照片记录着当地生态环境的巨大变化。2022年,许增利拍到了国家一级保护动物——中华秋沙鸭,照片发到朋友圈后,收获了不少网友点赞。

"我拍到这些珍稀水鸟也就近几年的事儿。"许增利翻开一张前些年的旧照片,河岸边全是垃圾,"以前人们习惯把垃圾往河边倒,夏天污水横流、臭气熏天,到秋天大风一刮,垃圾四散。"

许增利往后翻着相册,看着一张 文化广场的照片说:"这原来是村里 堆垃圾的地方,现在建成了广场,有 凉亭有花草,好多人喜欢坐在这看看 山水。"随着保定市开展农村人居环 境整治,福山口村也行动起来,治理 垃圾污水,改善村容村貌。

保定市农业农村局副局长崔文宇表示,目前保定农村生活垃圾基本实现无害化处理,基本实现村庄干净、整洁、有序的目标。"农村人居环境实现'质变'不容易,要想保持好成果还需要久久为功。"崔文宇说。

账本上透视前景: 让发展更加绿色

2022年12月21日,山东首单排 污权交易在刚刚搭建完成的山东省 排污权交易平台上竞价成交。山东 三丰新材料有限公司每年7.81吨挥 发性有机物排污权被两家企业买走。

"多余的排污权能换成真金白银,我们节能减排的积极性更高了!" 公司的一位负责人惊喜地说。

卖方山东三丰新材料有限公司加大废水废气的处理力度,通过对产生的有机废气进行高温分解燃烧,实现废气达标排放,节省出了部分排放指标。买方两家公司需要排污权指标保障项目落地,最终分别以每吨1490元的价格竞得3.594吨、每吨1470元的价格竞得4.216吨排污权。

党的二十大报告提出,完善支持 绿色发展的财税、金融、投资、价格政 策和标准体系,发展绿色低碳产业, 健全资源环境要素市场化配置体系, 加快节能降碳先进技术研发和推广 应用,倡导绿色消费,推动形成绿色 低碳的生产方式和生活方式。

山东省生态环境厅总量处副处 长苏波介绍,山东的排污权有偿使用 和交易工作以东营、临沂为试点,开 展市域内交易。下一步将探索扩增 试点城市范围,并谋划研究全省统一 的排污权交易政策体系,有效推动实 现环境要素优化配置,为经济社会高 质量发展做好支撑。

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。农药化肥减量、畜禽粪污综合利用、耕地轮作休耕……如今,农业生产也正在悄然改变。

元旦前后,在安徽巢湖的一级保护区内,大片的农田里生长着正在越 冬的紫云英,绿意盎然。

合肥市巢湖市烔炀镇的种粮大户张文建介绍,以前种地都是稻麦轮作或稻油轮作,土壤明显板结,作物产量也越来越低。"我们秋季在田里种植了紫云英,等到4月再翻入土中,能起到改良肥力、调节土壤酸碱度的效果。"

"以前种地至少打四五遍化学农药,现在就封闭除草期和孕穗期各打一遍生物制剂,其他都靠物理防控,稻米的品质更好,自然也不愁销路。"刚刚参加完中化现代农业安徽有限公司巢湖技术服务中心组织的绿色种植培训,张文建也积攒了不少经验。

中化现代农业安徽有限公司为 巢湖一级保护区内近400公顷农田 提供全产业链服务。公司业务运营 部负责人李骏算了算账:"以绿色种 植的方式种植优良品种,农民的水稻 可以卖到每斤1.7元,加工出的巢湖 大米更是卖到每斤7.5元,实现了绿 色生态农产品卖出更优价格。"

笑容里展望未来: 让人与自然更加和谐

冬日阳光下,鄱阳湖上的晨雾似一层薄纱,笼罩着鸟儿的啼鸣。

江西鄱阳湖南矶湿地国家级自然保护区管理局南山管理站站长李建新露出笑容:"这个冬天数十万只候鸟在湖区越冬。令人惊喜的是,一些珍稀候鸟特别是东方白鹳的数量明显增多了。"

"加快实施重要生态系统保护和

修复重大工程""实施生物多样性保护重大工程""建立生态产品价值实现机制"……站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,党的二十大报告作出一系列部署。2022年12月30日,新修订的野生动物保护法正式表决通过,法律将进一步加强对野生动物栖息地的保护,维护生物多样性和生态亚衡

鄱阳湖是亚洲最大的候鸟越冬地。就在几个月前,李建新他们还在为鸟儿们的越冬栖息忧心忡忡——受旱情影响,鄱阳湖水位明显下降。

保护区管理局会同保护区内的 3个村委会、1个红石厂谋划实施"协 议管湖"——由管理局提供经费,从 退捕渔民中聘请管湖员,争分夺秒控 水保水,为迁徙水鸟和原生物种提供 优质栖息地。

李建新说:"未来一段时间,我们还要加大巡护力度,清理沉在湖底的废弃渔网渔线,让鸟儿们在鄱阳湖安全过冬。"

绿水青山就是金山银山。刚刚过去的元旦假期,不少游客登上重庆市开州区举子园内的文峰塔,将汉丰湖的一湖景色尽收眼底。正值三峡水库丰水期,偌大的汉丰湖上,不少浅滩已被淹没,形态、颜色各异的植物在水中挺立,形成一片片别具特色的水中林地。

汉丰湖是当地为治理消落带生态环境形成的一片人工湖。开州区在重庆汉丰湖国家湿地公园创新性实施集水质净化、景观美化、水土保持、生物多样性提升等功能于一体的鸟类庇护林、林泽、基塘、滩涂生态保育四级工程。

如今,汉丰湖不仅改善了生态环境,也繁荣了经济业态。依托生态优势,当地建成汉丰湖水上俱乐部等10余个文旅项目。据统计,2022年汉丰湖景区接待游客600余万人次。

"坐在汉丰湖边吹吹风、喝喝茶,惬意得很。"湖边一家农家乐的主人周波笑着告诉记者,他的农家乐观光季每天可接纳100多人,预计今年的生意一定会更红火。

人与青山两不负。新年伊始,神州大地生机勃发,亿万人民用勤劳的双手建设美丽家园,一幅人与自然和谐共生的画卷正在生动铺展。

(新华社北京1月11日电)

我国"十四五"期间 将持续推进声环境质量改善

新华社北京1月11日电(记者高敬)生态环境部等16个部门和单位近日联合印发了《"十四五"噪声污染防治行动计划》。这份文件提出,持续推进"十四五"期间声环境质量改善,到2025年,全国声环境功能区夜间达标率达到85%。

生态环境部大气环境司有关负责人介绍,随着污染防治攻坚战取得显著成效,人民群众对生态环境质量的期望越来越高,噪声污染越来越成为环境领域集中投诉的热点和焦点。2021年,全国生态环境信访投诉举报管理平台共接到公众举报45万余件,其中噪声扰民问题占全部举报的45%,居各环境污染要素的第二位。

行动计划提出,深化5类管控,稳步提高噪声污染防治水平。一是严格噪声源头管理,完善相关规划要求,优化噪声敏感建筑物建设布局,紧抓产品质量监管,推广先进技术。二是深化工业企业噪声污染防治,树立工业噪声治理标杆,加强工业园区管控,推进工业噪声实施排污许可和重点排污单位管

理。三是强化建筑施工噪声污染防治,推广低噪声施工设备,落实建筑施工噪声管控责任,加严噪声敏感建筑物集中区域施工要求。四是加大交通运输噪声污染防治力度,严格机动车、船舶噪声监管治理,加强公路和城市道路养护,细化城市轨道、铁路噪声污染防治,要求,深化民用机场周围噪声治理。五是推进社会生活噪声污染防治,严格经营场所噪声管理,细化公共场所管理要求,文明开展娱乐、旅游活动,重点针对社区和邻里噪声完善管理举措,共同维护社会和谐。

行动计划还强化了4个方面,以 建立基本完善的噪声污染防治管理体 系,包括夯实声环境管理基础,完善 法规标准、加强科技教育支撑,加强 监测、严格执法,紧抓责任落实、引 导全民共治。

这位负责人表示,行动计划强化了 重点管控措施、细化了噪声法的规定要求、完善了社会共治理念,力求逐步满 足人民群众日益增长的和谐安宁环境 需要。

2023年军队文职人员公开招考工作全面展开

新华社北京1月11日电 为广泛延揽社会优秀人才为军队建设服务,中央军委政治工作部近日部署展开2023年军队文职人员公开招考工作。

考生可于2023年1月13日8:00 至17日18:00期间,登录军队人才网进行网上报名。全军组织统一笔试将于2023年2月19日在全国各直辖市、省会城市、自治区首府和部分较大的城市同时举行。根据计划安排,6月底前完成面试体检、政治考核、公示审批等工作。 这次公开招考,贯彻落实新修订的《中国人民解放军文职人员条例》及《军队文职人员公开招考暂行规定》等配套政策,聚焦如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队,加大急需紧缺专业人才补充力度,将免笔试直接面试招考岗位范围由博士研究生拓展到"双一流"建设高校或者建设学科理学、工学、医学硕士研究生,进一步提升引才质量效益;严把人才选拔标准条件,强化全过程监督,确保招考工作公平公正、规范有序。

文化和旅游部:

大力加强新时代题材创作

新华社北京1月10日电(记者徐壮周玮)大力加强新时代题材创作、坚持在火热生活中汲取艺术创作营养、改进和创新艺术生产方式方法……全国艺术创作工作会议9日至10日在京召开,文化和旅游部部长胡和平对做好2023年艺术创作工作提出一系列要44

胡和平表示,要牢牢把握当代中国 文艺新的历史方位,大力加强新时代题 材创作,着力表现新时代史诗般的伟大 实践,着力呈现党史、新中国史、改革开 放史、社会主义发展史,着力展现人民 生产生活。要尊重和把握艺术创作规 律,弘扬真善美、传播正能量,坚持百花 齐放、百家争鸣,坚持把社会效益放在 首位,实现社会效益和经济效益相统 一。要坚持在火热生活中汲取艺术创 作营养,增强深入生活、扎根人民的自 觉性、主动性,将"身人""心人""情人" 落到实处,健全完善长效机制。要改进 和创新艺术生产方式方法,找准选题,讲好故事,发挥集体创作优势,融合现代科技成果。要切实提高工作责任感、使命感,完善管理体制和运行机制,建立全链条艺术创作体系,培育出精品、出人才、出效益的良好生态。

会议提出,加强选题规划和创作引导,推出更多鼓舞信心、增强人民精神力量的好作品。安排好演出计划,推动演播发展,丰富优质供给。抓好国家文化数字化战略实施,积极推进新技术应用和艺术创新发展。加强艺术理论和实践研究,更好指导创作生产。不断提升管理水平,注重完善创作推进机制、政策引导机制、市场管理机制和考核评价激励机制。

会议期间还发布了《2023—2025 舞台艺术创作行动计划》和《2023— 2025美术创作行动计划》,开展专题培训,著名艺术家结合创作实践讲授经验、分享方法。

我国新能源汽车 保有量达1310万辆

呈高速增长态势

新华社北京1月11日电(记者 任 沁沁)公安部11日发布最新统计,2022 年全国机动车保有量达4.17亿辆,其中 汽车3.19亿辆;机动车驾驶人达5.02亿 人,其中汽车驾驶人4.64亿人。我国新 能源汽车保有量达1310万辆,同比增 长67.13%,呈高速增长态势。

截至2022年年底,全国机动车保有量达4.17亿辆,2022年全国新注册登记机动车3478万辆,新注册登记汽车2323万辆。汽车保有量达3.19亿辆,占机动车总量的76.59%,比2021年增加1752万辆,增长5.81%。摩托车保有量达8072万辆,占机动车总量的19.38%。

全国新能源汽车保有量达1310万辆,占汽车总量的4.1%,扣除报废注销量比2021年增加526万辆,增长67.13%。其中,纯电动汽车保有量1045万辆,占新能源汽车总量的79.78%。2022年,全国新注册登记新能源汽车535万辆,占新注册登记汽车总量的23.05%,与上年相比增加240

万辆,增长81.48%。新注册登记新能源汽车数量从2018年的107万辆到2022年的535万辆,呈高速增长态势。

人,其中汽车驾驶人4.64亿人,占驾驶 人总数92.54%。2022年,全国新领证 驾驶人2923万人。"轻型牵引挂车"准 驾车型(C6)驾驶人数量达44万人。 全国有84个城市的汽车保有量超

全国机动车驾驶人数量达5.02亿

过百万辆,同比增加5个城市,39个城市超200万辆,21个城市超300万辆, 其中北京、成都、重庆、上海超过500万辆,苏州、郑州、西安、武汉超过400万辆,深圳、东莞、天津等13个城市超过300万辆。

截至2022年年底,全国公安交管部门共办理机动车转让登记业务3027万笔。其中,汽车转移登记业务2869万笔,占94.8%。近五年,二手汽车转让登记量超过新车注册登记量。2022年,全国网上办理补换领驾驶证行驶证、发放临时号牌等业务9616万次,比2021年增加466万次,增长5.09%。

当日,一场别开生面的雪地 运动会在北京玉渊潭公园雪上乐 园举行。游人们参与雪地同心 鼓、雪地龙舟、雪圈接力、袋鼠跳 障碍赛、多人拔河等趣味比赛,体 验了雪地竞技的乐趣。 (新化社记者 李俗在 摄)

雪地运动会欢乐多

→1月11日,人们在进行雪





←1月10日,平度市新河镇瑞龙工艺品厂职工在加工草编。 山东省非物质文化遗产新河草编已有300多年历史。近年来通过 不断创新发展与国际市场接轨,特色草编已成为外销时尚热销品,年产 值达30亿元。据介绍,草编加工因有不受时间、地点限制的特点,在当 地形成了"企业+订单+农户"直达田间炕头的合作加工模式,让农村 劳动力实现了家门口创收。目前,新河镇草编生产企业有80余家,在

90多个村庄建立了加工点,从业人员达2万余人。 (新华社记者 李紫恒 摄)

平均降价55%

口腔种植牙省际联盟集采产生拟中选结果

新华社成都1月11日电(记者 沐铁城 彭韵佳)口腔种植体系统集 中带量采购11日在四川成都开标, 产生拟中选结果。此次集采拟中选 产品平均中选价格降至900余元,与 集采前中位采购价相比,平均降幅 55%,共有55家企业参与,其中39 家拟中选,中选率71%。

家拟中选,中选率/1%。 此次集采在国家医保局指导和协调下,四川省医保局牵头形成口腔种植体系统省际采购联盟,全国 各省份积极参加。采购品种为种植体产品系统,由种植体、修复基台、配件包各1件组成,根据种植体材质分为四级纯钛种植体产品系统、钛合金种植体产品系统,采购需求量达287万套,约占国内年种植牙数量的72%,预计每年可节约患者费用40亿元左右。据国家医保局有关负责人介绍,

中选企业既包括一些知名国际企业,

也包括国内企业。集采前价格较高

的士卓曼、登士柏、诺保科种植体系统从原采购中位价5000元降至1850元左右,市场需求量最大的奥齿泰、登腾种植体系统从原采购中位价1500元左右降至770元左右,实现与临床需求的良好匹配。 全国近1.8万家医疗机构参与此

全国近1.8万家医疗机构参与此次集采,其中包括1.4万家民营医疗机构。民营医疗机构的广泛参与将大大方便群众享受价格适宜的种植牙服务。

下一步,医保部门将做好集采中选结果落地实施前的准备工作,并将在近期对种植牙过程中配套使用的牙冠耗材开展竞价挂网,同步落实口腔种植医疗服务价格全流程调控,使种植牙服务的三类主要费用构成同步下降。

据介绍,预计2023年3月下旬到4月中旬,种植牙费用综合治理结果落地实施,患者将全面享受到降价后的种植牙服务。